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B. Borgang bei den eingelnen Grundredynungen ver-
mittelit Logarithmen.

§. 50.

I Multipliciren mittel8 Logarithuen.

Sind vermittelft Logarithmen mehreve Jahlen miteinan-
ber gu multipliciven, odber ift Dad Prodbuct mehrerer Jah-
Ten gu beftimmen; o fude man ju allen diefen Jahlen (Factoven)
ihre Qogarithmen, addive biefe, nehme die Summe felbit iwicder ald
Logarithmen, und fucdpe die dagu gehirige Japhl: fie ift bad verfangte
Product.

RNednungdeigenheit, Sinudbunter dben Factorven edte,
(gewdhulicdhe ober Decimal-)Briidye, fo ertheilt man ihren (nega-
tiven) Logarithmen die Differensform, abddivt juerftdie pofitiven Antheile
ber Logarithmen, und gleicht enblidy bie Gangen bder (pofitiven)
Gumme mit der Summe der wegativen Antheile, der (gangiabhligen)
Gubtrahende ab; indbefonubdere wemn, wie in foldhen Fallen gewshulich,
jebtweder Subtrabend 10 (ein Sehuer)ift, die Anjabhl biefer fubtractiven
Sehuer mit ber Angall der Sehnerjener Gangen der pofitiven Swmme,

Multiplicationsd-Beifpiele.

1. Beifpiel. Man multiplicive 3127 mit 748.

Aufgabe: 3127 . 748 = x

Nednung:  log. 3127 = 3°4951279
log. 748 = 28730016 abbirt;
Togz. x = 63690205 0205
Nefultat: x = 2338096 o117
3127 . 748 = 2338996. }gg o
110
11 (6

Bemerfung. Jn foldhen Falen, tie im vorgelegten Bei-
fpiefe, wo Glo8 gwet weniggiffrige Sahlen mit einander
gw multipliciven find, gewdhren die Logarithmen felten Bortheil,
weil e8 eben fo viel und oft mehr Mithe madht, bdie Logarithmen
ber gwei Jahlen und Hernacdh umgefehrt die yu ihrer Summe gehi-
vige Sabl aufgufuchen, ald bie beiben Sablen wirflich mit einander
e multipliciven. ’

2. Beifpiel.  Das bihmifdpe ober Prager Pfuud betrdgt
0°91817 Wiener Bfunbd, und dHas Wiener ober niederdfterveidhifdye
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Piund 560°012 franyéfifhe Grammes,*) Wie viel Grammes bhart
nun bad Lohmifde Plund ?

LBorbereitende ntoort: 0°91847mal 560°012 Grammes.
NAufgabe: 0°91847 . 560;)012 = X.
a

1958

15

Reduung:  log. a = 99630650 — 10 1973
log. b = 27481973

log. x = 27112623 2623

. D19 ‘7

Refultat: x = 514'354. 2"26

31
Antwort: Dad Hihmifhe Pfunbd betrdgt 514°354 Srammes,

3. Beifpiel. Die Lemberger ober bie thr gleidhe Prager
Glle betrgt 1'879 Wiener Fuf, und der Wiener Fuf 0:3161023
frangbfifhe Metres, Wie viel Metred betrdgt diefe Cle?

LBorbereitende Antwort: 1°879mal 003161023 Metres.
Aufgabe: 1'879 . 0°3161023 = x.
a b

Rechmung: log. a = 02739268 8245 7514
log. b = 91998276 — 10 oy
Tog. x = 977737511 — 10 e P
Grgebuif: x = 0°593956 -
Antiw.

Die Lemberger ober Prager Gle betrigt 0°593956 Metres.
4. Beifpiel. Der Aftronom Liedganig fand (1760) bie
Parifer RKlafter = 1:02761 Wicner Klafter, unbd die frangbiifde
RNegiernng fepte (2. Nov. 1801), ufolge Berichted der Pavifer Afa-
demie, Dad Grundlangenmaf, den Metre, ju 0°513074 Par, Klaftern
feft; wie viel Wiener Klafter betragt der Metre?

a b
Borlaufige Antwort: 0513074 X 102764 — x.

1766 0210
Redhnung: log. a = 97101800 — 10 ‘34 0166
log. b = 00118410 1800 44
log. x = 97220210 — 10 m
30
x = 0527255 = heite

T LWiener Kiftr. - 3%(?]3‘:%6
05627255 Wiener Klafter, 3796236
316353 Wiener Fuf

37°0624 (nahe = 38) Wiener [oll,

*) Diefe und faft alle folgenden Maf= und Gewidjtsverhltniffe findet man

in G. Freih. v. Bega’s Vorlef. G0, d. Math. 1. Br. 6. Aufl. verb. v.
Masta LWien, 1838. Ved. S. 216, §. 198.

Antw. Der Metre
baher
ober

NI
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Sufay. Umgetebrt fludet man hieraus

1 _ — o 9790
log. <= log. x = 0°:2779790, 9756
afe L = 1806615 =  Diener Rlafter 23

X Metre 2
baber ift 1 Wiener Klafter = 1896615 Metre 110

1 ., Suf = 0316102

5. QBeifpiel. Gine Rennbahn hat 320 Parifer Klafter
(Toifen) im Halbmefler, wie viel Wiener Klafter ift {ie Tang, wenn
bie Toife 1'02764 Wiener Klafter betrigt?

LBorbereitung, Der Durchmefler Ddiefer RKreislinie it 640
P. KL, unbd bie Linge jeber Kreislinie — bdem Probucte aud bem
Durdymeffer mit dem SKreidverhaltuiffe ober der Lubolph’fden Jahl
3:1415926, bie von ben Mathematifern jebergeit durch ben griechi-
fchen Budyftaben 7w (Pit) begeidhuet wird; daher )
Lange der Rennbabn — 640 . 3:1415926 P. KL -

= 640 . 3:1415926 . 102764 BW. K.

a T b
1371
Redhmumg: log. a = 28061800 124
log. © == 04971499 (&. 191 ber Ve- 2:23
log. b = 00118410  g&'ichen Tafel) i —
log. x = 33151709 199
x = 206619 1709
1513
196

Antwort: 066:19 Wiener Kiafter, oder da 4000 W, K. eine
dfterveichifdhe Poftmeile machen, 0°516 oder etwasd mehr ald L4 Sfters
reichifdhe Meile,

6. Beifpiel, An ebnem Wagenrade von 54 Wiener Joll
Durdymeffer befiudet fich eine Borvichtung sum Sahlen feiner Umldufe.
LBei einer Fahrt von einem Orte u einem anbern 3ablt man nun
8947 Umldaufe. Wie viel Wiener Klafter und Meilen (Gu 4000
SKlaftern) Detrdgt die Gutfernung bLeider Orte?

LBorbereitung: Durdhmefler ded Radbes = 54 Joll, alfp =
1 gifir. = 3 gifin. = 075 S
72 4 ‘

~

Umfang bed RNabed = Durchmeffer X Kreisverhaltnif n
= 075 KMfte. X 3:1415926.
Gutfermung beider Orte = 8947 Rabdbumfange
= 8947 X 075X 31415926 SKIftr.
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x = 8947 X 075 X 381415926
a b T
Rechmung:  log. a = 3°9516774
bh = 98750613 — 10
= 04971499
log. x = 43238886 8886
' 8912 nadft angrengend

x = ongst,  LOSL000 =527

Antwort: 21081 Wiener Kiftr. ober 5:27 (nahe5Y/,) Sfterreich.
Meilen. '

§. 51.
IL. Dividiren wmitte[8 Logarithmen,

Um vermittelft Logarithmen eiwe Sabl dburdy eine anbere
gu Divibiven, fuche man gu Geiben Jabhlen ibhre Logarithmen, jiehe
yon Dem Logarithmen bder erfterent Sahl — bded Divibendsd — ben
QLogarithmen ber Tlepteren Jahl — ded Diviford odber Theilers —
ab, nehme ben RNeft felbft wieder ald Logarithmen und fuche bie {hm
ongebirige Sabl: fie ift Der verlangte Quotient.

Beifpiel. Soll 84976543 durdy 750°936 getheilt werden, fo
bat man folgenden

Anfag: a b
84976543 : 750936 = x
und daher bie Recdhnung: MNebenredhnungen
log. a = 59293091 2063 (b1) 5995 (67)
log. b = 2'8756029 26 31
log. x = 30537062 2:‘1’5 6029

fomit dag RNefultat x = 1131°635.,, —
b i 849765743 750936 = 1131°635... 09
7062
(G929
133
115
180
192
Befouderheiten diefed Necdhnens,

1. it der Dividbend fleiner ald ber Divifor, Ffeiner
von beiden aber fleiner al8 1, uud ift fonad von einem pofi-
tiven Logarithmen ein gréferer abgugiehen; fo ift der
Logarithme bed Quotienten cigentlich negativ, nan evtheilt thm jedodh
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vortheitvafter ble Differengform, indbem man dem Logarithmen bed
Divibents o viel Giner gulegt, daf fich davon der Logarithue bdesd
Divifors abgiehen aft, und nadh) diefem Abzuge bdie jugelegte Jahi
bem NRefte wieder ald fubtractiv oder Subtrahend DLeifeht. Ju folder
susulegenden [abl wdablt man entweder die mbglich Fleinfte fhon
geniigende pbee Yortheilhafter tmmer 10. .

Beifpiel. Sel gu theilen 4876594 burch 591034,

a b
Aufat: 4876594 : 591034 = x

Nedhuung: log. a =— 16881166 1082 (89) 6095 (74
log. b == 57716125 80 30
log. x = 59165041 —10 4 6125
1166 5041
: : : 5013 (63
Refultat: Sener Quotient x = 0°0000825095. 28
' 27

2, St entweder der Dividbend osber ber Theiler
allein ober jeber von beiden ein edter Decimalbrud,
alfo fein Rogarithme negativ; fo riict man jedbedmal, vor Anwendung
ber Qogarithmen, in beidben™) Has Decimalzeichen um gleichviel Stellen
fo weit vedyts, daff beibe tn wnechte Decimalbriihe (itberhaupt, ober
indbefondere in gange Sablen) dibergehen, folglidy {hre Logarithmen
pofitio werbenr; weil befanntlich eined Duotienten Sréfe ungednbert
bleibt, wenn man Dividend und Theiler durdy einerlei Jakhl, hier wieders
Holt mit 10, multiplicivt. Dann witd bdag Nedhnen mit Logarith-
men nach) den fritheren Negeln vollzogen werben Ednnen,

1. Beifpiel, Ju theilen 0°00614008 durch 71°00035.
Borbereitender Anfas: x = 0100614008 : 71°00035

= 614008 : 7100035

a b
Rednung: log. a = 07881741 1681(70 2583 (62
log. b = 48512605 57 19
log. x = 590360136 —10 1741 3
RNefultat: Quotient x = 0°0000864796. 2605
9136
9107 (50
29
30

2. Beifpiel, Su theilen 0:00039846 : 0°005817

*) Gauge Rahlen Eounen leidit auf die Form unediter Decimalbriide gebradyt
werden, indem man gur Nedten ihrer Einersiffer das Decimaleidhen und
binter diefem Delicbig viel Mullen ale Tecimalsiffern {dreibt.
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000039846 : 0005817

Anfa und BVorbereitung: x —
= 39846 : 5%‘17

a
Rednung: log. a = 0°6003847
log. b = 17616991

log. x = 88356856 — 10 6856

RNefultat: Quot, x = 00684992, 6842 (64
11
13
Divifions-BVeifpiele.

1. Die Steigung einer Gifenbahn betrigt 17°48 Klafter auf
3798°56 RKlafter (Lange); weldesd ift das allgemeine IMaf vder BVer-
baltnif diefer Steigung?

Bolaufige Antwort: 17°48 : 37981;56 = x.
a

Redynung:  log. a = 1+2425414 6121
b = 35796190 __ 69
log. x = 766209224 — 10 ober 6190
=—2:3370776 9221 0776
x = 00046017 ob. = __1 et
21731

Antwort: Steigungdmaf — 00046 vder = 0°0046 : 1 (d. b.
46 Behntaufendtel ju 1) b, i 4°6 Klafter Steigung anf 1000 KIftr,

Linge; ober bas Steigungdmaf ift {ehr nabe .‘)_lﬁ, b . e3 fommt

1 RKiafter Steigung auf jede 217 Klafter BVahulinge.
2. Was foftet Der Centner einer Waare, von welder 3 Ct.
85 't 193/, £ mit 824 fl. 27 fr. Dbegablt werden?
Lorbereitung: 3/, =075, 193/, £, =1975:8 : 4 = 246875 : 4
4

35 = 06171875 4.
70

60
3 Gt 85 4. 193, £ — 3856171875 4.
824 fl, 27 fr. = 82445 fl.

27 : 60 = 9 :20= 045
a
. 2145
1 Gent. boitet 5em e 171875
b
Rednung: log. a = 20161643 1483 0079
b — 25861561 ™ 0077
Tog. x = 0:3300079 e 2
x = 21380

1564
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Antwort: 213'80 fI. ober 213 fl. 48 tr.

3. Semand Pat fiir 2776 fl. Silbermiinge und 4645 fl. W, W,
sufammen 11564 I, 11 fr, W, W, erhalten; wie hod) war der
Gurs von Silbermiinge auf Wiener Wdhrung gevedhnet, d. H. wie
viel fl. . W. wurden fiir 100 . S, M. gezahlt?

Borbereitung: Jm Gangen erhalten , . 11564 fl. 11 fe. W, W,

bievon abgefchlagen bie geablten . 4645 , o
fo wurbden fiir bie 2776 fl. S, M. erhalten  6919°18 fl. v on
" 6919°18 , .
ﬂI o fiir l ” n "
f f n n n n 2776
691918
i 0 ——— . W W.
und fite 100 , , , gerechnet 5775 fl
x = 691918 o
2776 (b 0496 6351
Rednung:  log. a = 5°8400546 : 50 .52
b = 34434195 0546
log. x = 2:3966351 x = 24925 = 249Y/,.

Antwort: Curd u 249Y,; b. 5, 100 {l. S, M, = 249Y/, {1. 1B, W,

4. Gin Baumjtemm Halt 14 73 im Umfange; wie grof ift
fein Durdymeffer ?

LBorbereitung, Nady S, 49 Beifp. 5. wird man den Durch-
meffer einer Kreislinie finden, wenn man bdie Lange Herfelben durch bas
Kreidverhalinif 7w dividict, Folglich ift des Baumftammesd Durchmeffer

[\]

14/ 734 _ At
“ a=314159 — %
log. ¢ = 22448953 7451
7w = 04971499 7458
log. d = 17477151 d = 550943,

Antwort: 55943 Joll, oder 4 Fuf 7°943 Soll,

5. Nady Vega’s Unterfuchung*) Detrdgt die in Lemberg und
gang Galizien 1ibliche Bredlauer Gle, von 2 Breslauer Fuf, 2634
alt Parifer Linten, und die Wiener Glle wird su 3454 alt Par, Lin,
gevedhnet, Ferner Detragt nady Den Meffungen ded Jefuiten P. Frang
(1756) bdie Prager Glle 1°879 Wiener Fuf, und die Wiener Glle
2465 Wiener Fuf, Wie werden nun die Lemberger und Prager Clle
burd) die Wiener Glle ausdgedriicht?

*) BVergl. B. Freiberr v. Vega BVoulef. ib. die Math. 1.Bd. 3. Aufl. Wien.
1802, S. 218.



Lemb. Glle — 2634 (a __
Wien. Glle 3154 (b
Prag., Glle _ 1879 (¢ _

Buorbereitung: €8 ift

M en Gie 2165 @
Nedpng:
log. a = 34206158 log. ¢ = 3:2730268 2035 1099
b = 3538322 log. d = 33018169 2011 1088
log. x = 0'8822035 — 10 log. y — 9'8821000—10 21
X = 076259 y = 076227

nutwort: 1 Lemberger Glle = 0°76259 Wiener Clle
1 Prager s = 076227 "
6. Die fo cben angefithrte Vergleidnug nady P Frang gidt
1 Wiener Glle = 20'58 Wien, Joll = 354°06 Wien. Linien.
M it nadh) Liesganig’s Meffung 1 Par, Lin, = 102764

' 54'96
Wien. Linie, daher Wien. Glle _ 35096 (e _

Par. e, 102764 (¢
log. e = 25501794
log. = 0'01184[0
log. w = 25383384 w = 345413

daher 1 “Wien. (Sﬂe = 345413 alt chmfer Linien.
Nimmt man dagu Jadel’s Angabe

1 CLemberg. Glle =— 263°287 alt Par. Linien,

o it Lemb. Glle 263287 (g _

Wien. Glle 345413 (w
log. g = 24204295
w = 25383384
log. z = 98820911 —10 z = 076224,
mithin nach den Hier ju Grund gelegten Vergleichungen
1 Lemberger Glle = 076224 Wiener Slle.
Sufat. Man erfieht Ddemnach hHievauns, 59
baf bie i Lemberg und Prag bliche Clle Hidhit 2y
wahrideinlich bdie von BVega unterfudte Bres- 24
fauer Glle ift, wnbd bdaf man tm Mittel guvei- | 7110 : 3 = 37
dhend genau fepen darf:
Lemb, Glle = Prager Glle = Breslauer Elle = °7621 Wien. Clle,

z,

§. 52.
1. Potengiren mitte[8 Logarithmen.

Wmvermittelft Logarithmencine Jahl nady einer ane
beren yu potengiven ober sur Poteny vou vorgefdhriebenem Srade
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s eeheben, fuche man guv erfieren Sahl — bem Potentiand —
ihren Logarithuen, multiplicive diefen mit Der Tepteren Zabl — bem
Grponenten vber Grade (der Poteny) — uehme Had Probuct
felbft wieber al8 Logarithmen und fuche die dagn gehsvige Jahl: fie
ift bie verfangte Poteny.

Rednungsdeigenheit, Jft der Potentiand cin echter Brudy,
alfo fein Logarithme negativ und auf die Differenzform gebracht;
fo multipliciet man (mit dem Grponenten) guert feinen Minuend, iwie
gewdhnlich, von der unterften Decimalftelle anfwdrtd, fdyreibt aber bie
SGangen ded entfallenden Producted nody nidht an, foudern fest evjt mul-
tiplicirt man (mit dem Grponenten) den Subtrahend, ieht von diefem
Producte fene Gaugen ab und behalt denw Reft ald3 Subirahend DLei.
— Audh hier gewdhrt e¢8 Vortheil, in dem denLogarithmen ded Poten-
tiand3 vorftellenden, vegelwidrigen Unterfdhiede den Subtrafhend 10
(etnen Zehuer) fein u laffen, weil man daww e die Jahl der Jehuer
ped vom Minuend abftammenden Productes nidht angufcdhreiben, fou-
bern nacdhdem anch der Subtvahend multipliciet worben, vou dem hier
entfallenben Producte — alfo eigentlich von o viel Jebuern als
ber Potengexrponent ahlt — absuziehen und bdie juriidbleibende
Angahl von Sehuern ald nodh fernerhin abjuziehend — fubtractiy —
aufzufithren hat,

1. Beifpiel. 36:7914 sur 3ten Poteny erheben,
nfab: 36-79143 = x

a

7416
Redmung: log. a = 15657463 7
3 7463
log. x = 4°6972389
2389
Nefultat: Gefudhte Poteny x — 49801+09.... 2381 (87
80
97
2. Beifpiel. 006180357 jur Stenw Poteny erheben.
Anfag:  (0°6180357)° — x 0096
a 35
Rechnung: log. a = 97910136 — 10 49
5 0136

log. x = 89550680 — 10
nemlidy: Smal 9 Gange ift 45 und bdie geblichenen 3 geben
48, fdyreibe: 8 Giner und bebalte 4 Jehner 3u adbdiven, dagegen 5
Jepner abjugichen, alfo bleibt eigentlich nur noch abgugiehen 1 Jebhner.
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Ocfudhpte Poteng: x = 009017122... 0680
0669 (18

11

10

10

10

—_——

3. Beifpiel. Wie viel (frangdiifhe) metrifche Litred betrigt
1 Wiener Gubiffuf, wemn befannt ift, baf ber Litre ein Cubit-
Decimetre, d. h. ein Witefel ift, Der einen Decimetre (Zehnutelmetre)
Tang, breit und Hody ift, und daff 1 Wien. Fup. 03161023 Metre, alfo
3161023 Decimetred betrdgt.

Borhereitung: Den Jubalt eined Witefeld berechuet man
in folden Witefeln, beven Seite bad Langenmaf ift, indbem man die
Lange der Witefelfeite sur 3ten Poteny erhebt.  Alfo ift

1 Wien, Cubiffuf — (3'161023)3 Litres.

Anfa: x = (3161023)3

a 8245 4826

Rednung: log. a = 0°499827 27 09
‘ 3 4 17
log. x = 1°4994828 827 14

x = 3168512 30

NAuiwort: 1 Wien, Cubiffuf = 31°58512 Litres,
4. Beifpiel. Gin quadratifher Hofrawun ift 56 Klafter 5 3/,
Fup Yang und breit; wie viel Quadratflafter fafit er in fich?
Borbereitung: 5 3/, Fuf = 575 . = 575:6 = 0°953*%) &I
350
20
Lange und Breite = 56°95333 Klafter,
Man Lerechuet aber den Fladpeninbalt ded Quabdrated in Qua-
bratflaftern, wenn man die Jabhl der Klaftern feiner Seite gur 2ten
Poteng erhebt, Alfo tt't ber verlangte Snba[t-— (56:95333)% Q. KI.

x = (b6 90333)2

Redmung: log. a = 17555191 5166 0382
2 23 273

log. x — 35110382 23 7109

x = 321368 SIOL 107

ntiwort: Der Hofrawm DLetrdgt 324368 Quabdrattlafter.

*) Periodifhe Decimalbritche begeichnet man am einfadften, indem man itber die
erfte und lepte Riffer der fietd wicderfehrenten Peviode einen Vunft fhreibt.
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§. 53.
IV. Rabdiciren mitteld Logarithuen.

Umvermittelft Logavithmen efne Sahlnady einer andern
g radiciren, oder aus einer Saphl bie Wurzel von vorgefdries
Genem Grabe ober RNange zu ziehen, fudhe man yu jener erften
Sahl — bem RNadicand — bden Logarithmen, theile bdiefen bdurd
die Teptere Jahl — den Wurgelexponenten oder Wurzelgrad — , nehue
den Quotientent felbft wieber al3 Logarithmen, und fude bie dagu
gehirige Sabl: fie ift bie verlangte Wurzel

Rednungdbefonberheiten:

1. Bet der Theilung der Mantiffe geht man {elbft ba, wo bie
Tte vder Sdhluf-Decimalziffer derfelben nody einen NReft 1ibrig Iaft,
im Quotienten nidyt 1iber die 7te Decimalziffer Hinang, indem may
diefe jebesdmal mbglichit gendhert befimmt, o bdaf man, falfs Dber
Tepte Neft mebr al8 ben Palben Theiler betrdgt, bie Yehte Siffer bes
Quotienten nod) um 1 erhiht. ‘

2. 3ft der RNabicand ein edter Decimalbrudy, alfv fein Loga-
rithme negativ, fo verbient audy BHier die oft erwdhnte Differensform
vor Der gufammengegogenen den Voryug, Damit jedodh) audy der als
Quotient gefuchte Logarithme in diefe Differenzform mit gangzahligem
Gubtrahend gebracht werbe, Hat man ba, wo in dem u theilenden
Logarithmen bdie fubtractive Jahl nicht bdurc) ben Wurzelerponenten
theilbar ift, biefen Subtrabhend zu bdem nadyft grdferen Bielfaden
bes Divifors su ergdnzen, und um diefe Grghngung audy bdie Keun-
giffer im Minuend su vermehren, Jft indbefonbere, wie gewdhulidy,
der Subtrabend im Divibend 10 (e Sebuer), und foll er ancdh im
Quotienten 10 werben; fo Hat man in dem gu theilenden Unterfchiede
fowohl dem @ubtrabhend a3 audh dbem Minuend um Giner Seh-
ner weniger, al8 dber Divifor 3ahlt, suzulegen.

1. Beifpiel. Aus 7890483 siche man bdie Ste Wrgel,

5. a 0990 (55
Anfat: 17890483 = x : 14 (
Redmung:  log. a = 6°8971036 17
:b 1036
log. x = 13794207 4207
' 4143 (181
Berlangte Wurgel: x = 23'95635... 61
54
100

91
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7
2. Beifpiel. Welde Jabhl ift die 170°008167025 2

7 h 7296 (51
Anfak:  170°008467025 = x 10
Neduung : log. b = 79 277309 — 10 26
"= 09277309 3 7309
7
= 679277309 — 70 = 49277309 —
.7 7
log. x = 9':039616 — 10 = 0°7039616 — 1
Qerlangte Wurgel: x = 0°50578. 9616
9617

3. Betfpiel. SJemand fauft mebhrere Gentner einer Waare
und begablt fiiv jeben Gentuer {o viel Gulben, ald er Centner fauft.,
Wie vtel Centner Eaufte er, wenn er im Gangen 5365 fl. 333/, fr, gablte?

Lorbereitung: 333/, fr. = 3375 fr. = 3375:60 = 0 3625 fl.
alfo ber gange Werth 53655625 {l.

Man verlangt demnach eine Jabl, bie mit fich felbft multiplivivt,
ober gur 2ten Potens erhoben 53655625 ¢ibt, mithin die e LWir-
sel vou 5365°5625.

Anfat ; X = Vo36 062) 6102
49
RNednung: log. a = 3* 72961.)5 16
12 K
log. x — 18648076 6153

X = 7325 = 73y,
Antwort: G faufte alfo 73Y, Centuer su 73V, fl.
4. Beifpiels Gin Feld vou 13568%,5 Quadrattlaftern foll
gegen ein quabratifhes vertaufcht werben; weldpe Seite (Linge und
Breite) muf bdiefes Quabrat erhalten ?

LBorbereitung.  Nady der im §. 51 Beifp, 4 qelebrteu Bereh-
mung ded Flacheninhalted etined Quabrated Hat man, wm die Seite
aud bem Subalte juvit s finben, aus diefem die gweite Wurzel
3 gteben. '

2 2
V135685, = V13568:27
a 5158 2625

Anfalse X

[

Redmung: lo = 41325250 67 214
12 : : 32 4 111
log x = 20662625 221 112

x = 116°483 5250

ntwort: 16°483 Klafter ober 116° 2/ 11
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